

ВЕЛИКИЙ РАВВИН XX ВЕКА

(К 100-летию со дня рождения Александра Шафрана)



100 лет тому назад, 22 сентября 1910 г., в румынском городе Бакэу в семье раввина Бецалеля Шафрана родился сын Александр. После окончания лицея и получения степени бакалавра он в 1929 г. уехал в Вену, где записался на раввинистический семинар и философский факультет Венского университета. В 1933 г., имея титул раввина и степень доктора философии, стал раввином города Бакэу.

В феврале 1940 г., в возрасте 29 лет, Александр Шафран был избран Главным раввином и стал членом сената Румынии.

В период фашистского режима он был заложником, и в его доме действовал штаб антифашистского сопротивления. В эти годы Главный раввин Шафран постоянно обращался к румынскому правительству с протестами против антиеврейского законодательства, против истребления и депортации евреев в лагеря и гетто Транснистрии. Однако с начала июля 1941 г. Румыния развернула массовое уничтожение евреев Бессарабии, Северной Буковины, местных евреев Одесской, Николаевской, Винницкой областей Украины, левобережной Молдавии, депортацию многих из них и евреев Румынии в Транснистрию. Тогда Главный раввин Шафран и Федерация еврейских общин Румынии добились согласия правительства и, начиная с конца 1941 г., организованно посыпали помочь узникам гетто и лагерей Транснистрии. Эта помощь спасла жизни многих евреев, в частности, детей. А в феврале - марте 1944 г. возглавляемые Шафраном еврейские общины сумели вернуть из Транснистрии в Румынию несколько тысяч детей-сирот, а также взрослых евреев.

Благодаря усилиям и контактам Шафрана с главами церкви и дипломатами нейтральных стран в 1942 году были предотвращены депортация евреев Румынии в нацистские концлагеря в Польше и уничтожение их в газовых камерах.

В 1947 г. Шафрану пришлось эмигрировать в Швейцарию. С 1948 года и до самой смерти 28 июля 2006 года д-р Александр Шафран являлся Главным раввином Женевы и профессором истории религии Женевского университета.

Он автор более 200 книг и научных работ по вопросам еврейского мировоззрения, таких, например, как «Мудрость кабалы», «Израиль в пространстве и во

времени», «Духовные связи Государства Израиль и евреев диаспоры», «Еврейская этика и современность», опубликованных в Женеве, Париже, Иерусалиме, Бухаресте и др.

В приложении приведены 4 фрагмента, взятые из частично опубликованных ранее глав из книг Раввина Александра Шафрана:

Александр Шафран. Сопротивление нацистскому урагану

<http://berkovich-zametki.com/2005/Zametki/Nomer3/Shafran1.htm>

Александр Шафран. Евреи, христиане и наследие Шоа. Главы из книги

<http://berkovich-zametki.com/2006/Zametki/Nomer5/Shafran1.htm>

Напомню, что в первых двух фрагментах А. Шафран рассказывает о своих контактах и сотрудничестве с видными представителями католической и православной церкви ради спасения евреев Румынии и Транснистрии в годы Холокоста.

Здесь хотелось бы выделить следующее места.

«Наше сотрудничество с Кассуло приносило результаты. Часть румынского еврейства, которая была спасена, в большой мере обязана заступничеству Кассуло. Кассуло уделял особое внимание депатриации евреев Транснистрии, начиная с сирот (мы добились увеличения возрастного предела с тем, чтобы возможно большее число сирот могло быть депатриировано одновременно), и проблемам эмиграции евреев из Румынии в Палестину.»

«Митрополит Бэлан добился у маршала Антонеску приказа об отмене депортации евреев Южной Трансильвании. Чудо – да, это было чудо – свершилось! Евреи Южной Трансильвании были спасены от депортации в Польшу; действительно, очень многие жизни были сохранены.»

Когда, после вступления советских войск в Румынию, Митрополит Бэлан оказался в очень трудной ситуации, ему угрожал арест и депортация, - тогда ему на помощь пришёл Главный Раввин Румынии Александр Шафран.

«В результате моего заступничества Бэлан не только избежал ареста и суда как военный преступник, но и остался на посту Митрополита Трансильвании. Этот случай – пример иронического поворота в истории еврейского народа, подобно «перевернутой» ситуации, о которой рассказано в книге Эстер.»

Выступления Шафрана по поводу Конференции 1947 года в Зеелисберге, в которых он вспоминает о своём участии в работе Конференции, о еврейско-христианских отношениях.

В своих воспоминаниях об этой Конференции Шафран также писал: «Христианские теологи предлагали различные формулировки принимаемых решений. В одной из формулировок утверждалось, что не все евреи виновны в «богоубийстве» и что они разделяют эту ответственность с другими. Я же сказал, что было бы смешно одобрять такую формулировку, даже если бы её приняли только присутствующие на Конференции христиане. Ведь это означало бы, что мы неявно признаём, будто некоторые евреи весьма вероятно, виновны. А поскольку эти последние не могут быть идентифицированы, то – согласно христианскому

учению – их потомки также были бы виновными.

При этом я пошутил, что – в таком случае – в принципе все евреи рисуют оказаться обвиняемыми и, по крайней мере, я могу быть объявлен наследником одного из зачинщиков «богоубийства».

В заключение был принят текст совместного заявления, ставшего известным под названием «Хартия Зеелисберга», или «Десять тезисов Зеелисберга».

Отметим следующие важные места из его выступлений:

«Мы, евреи, хотим оставаться евреями.... Мы не хотим господствовать над другими народами или увеличивать свое влияние. У нас только одно устремление: мы хотим видеть, как люди, народы «посвящают себя Богу» согласно идеалу пророков Израиля; как они принимают верховную власть Бога, признают Его господство, не становясь при этом евреями. Бог требует от нас, чтобы мы всегда слушали Его Слово, следовали Его наставлениям о любви и справедливости, чтобы установить на земле Царство Его. Для претворения в жизнь этой миссии мы хотим действовать вместе с нашими братьями-христианами, среди которых мы живем. Вместе с ними хотим мы бороться за избавление мира от голода, невежества, бедности и всякого рода унижений.»

И сегодня, думается, актуальными являются некоторые его высказывания.

«Спустя 40 лет после Зеелисберга евреи по-прежнему сталкиваются со злобным антисемитизмом... и даже с прямой агитацией неонацизма.

Еврейский народ, испытавший на себе столько человеческой злобы, по-прежнему убежден в том, что в человеке, вопреки его способности быть жестоким, может однажды пробудиться Божественный образ, данный ему Творцом

Речь идет о процессе нравственного оздоровления человечества. Основой этого процесса является воспитание и обучение детей, завтраших взрослых, в духе братства. Будем всегда помнить слова пророка Малахии: «Разве не один и тот же отец у нас, не один и тот же Бог создал нас?»

... 28 июля 2006 года Шафрана не стало. В результате преподавательской деятельности д-ра Шафрана были воспитаны и выросли многие его ученики, с которыми он делился осмыслиением своего опыта и которым он передавал свои знания. Дело Шафрана продолжают и его дети. Ещё в 2000 году на родине Шафрана, в Румынии, был выпущен сборник под названием «Шафран среди бессмертных».

Кафедра Кабалы в Бар-Иланском университете в Израиле названа именем Шафрана.

Мне посчастливилось опубликовать первый перевод глав из его книги на русский язык в 2003 г. в Одессе. Мне довелось также не только получать его письма-ответы, но и говорить с ним по телефону и быть принятим им в его рабочем кабинете в Женеве 22 апреля 2004 г. и запечатлеть этот момент на фотографии.

Мне приятно сознавать, что разделяю высокую честь общения с великим Раввином XX – начала XXI века со всеми, кто может сказать: «Мы уже награждены: мы были его современниками».

Давид Розенфельд